

# 让中国大市场成为世界大机遇

## ——进博会打造全球共享的国际公共产品

新华社记者 王松宇

第六届中国国际进口博览会10日于国家会展中心(上海)落幕。本届进博会按年计意向成交创新高。全球超3400家企业参展,展商数量和展览面积均创历史新高;世界500强和行业龙头企业参展数量289家,超过历届水平。作为世界上首个以进口为主题的国家级展会,进博会国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用不断凸显,成为中国向世界提供的又一全球共享的国际公共产品,在维护全球产业链供应链稳定和促进全球开放合作方面发挥着不可替代的突出作用。

6年来,尽管外部环境复杂多变,进博会的“朋友圈”却不断扩大,功能不断拓展,人气越来越旺。伴随着中国发展的坚定步伐,中国对外开放的大门越开越大,进博会越办越好,有力推动世界分享中国大市场、共享中国新机遇。

### 全球产业链供应链的稳定器

“根据这几年的观察,我发现进博会越办越好,已成为世界上所有希望与中国做生意的企业越来越重视的一个平台。”贝宁驻华大使西蒙·阿多韦兰这样描述自己参观进博会的心得。

中国拥有全球最完整、规模最大的工业体系和完善配套能力。纵观历届进博会,新产品、新技术和新服务不断亮相,带动上下游供应链产业集聚,为众多行业在全球范围、供应链全领域推动要素重组和再优化提供了宝贵机会。

新冠疫情以来,单边主义、保护主义抬头,全球产业链供应链循环受阻,进博会经受住考验如期举办,为维护全球产业链供应链稳定提供有力支持。

俄罗斯出口中心总经理韦罗妮卡·尼基申娜认为,在一些国家大行贸易保护主义之时,中国通过举办进博会、“一带一路”国际合作高峰论坛等,与世界共享中国大市场,以开放促进互利共赢,体现了中国开放包容、普惠平衡、互利共赢的国际合作理念与立场。

六年来,美国参展商在展馆面积、企业数量等方面,均居进博会参展国前



11月10日在第六届进博会汽车展区拍摄的安飞九座混合动力飞机模型。  
新华社记者 金皓原 摄



11月8日在医疗器械及医药保健展区拍摄的西门子展位。  
新华社记者 王翔 摄

列。今年,美国政府首次以官方名义参加进博会并设立国家级展馆聚焦农食主题。美国农业部代理副部长帮助哈费迈斯特对记者感叹中国市场“潜力巨大,非常重要!”。美国驻华大使伯恩斯在开馆时表示,美中经贸合作十分重要,美国不寻求与中国“脱钩”。

国内产业链不断升级,国际产业链中“中国元素”可见度也越来越高。自首届进博会以来,参展外资企业陆续扎根中国本土,开设产品线及销售门店。今年,进博会组织300多家展商走进中国各地市场,进一步发掘投资机会,对接各方需求。进博会营造的便利投资营商氛围,为全球产业链供应链在不确定性的外部环境下重新赋能。

塞尔维亚总理布尔纳比奇5日在第六届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式上致辞说,塞尔维亚是率先认识到进博会重要性的国家之一,年年参会。通过这一渠道,塞尔维亚吸引了大量中国投资者。从2018年到2022年,两国间贸易额大幅增长,塞尔维亚对华出口增加12.7%。

### 开放合作的助推器

2018年,在首届进博会开幕式上,时任国际货币基金组织总裁拉加德以桥为喻,从进博会联想到中国搭建的“三座桥”：“通往世界之桥”“通往繁荣之桥”“通往未来之桥”。

一方搭台,全球共享。联合国贸易和发展会议秘书长蕾韦卡·格林斯潘在本届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式上致辞说:“中国用实际行动证明开放不仅是消除贸易壁垒,促进投资,还在于以开放心态接受新想法,推动人文交流。”

西班牙经济学家胡里奥·塞瓦略斯认为,中国以进博会为窗口,传达着坚持扩大对外开放、与世界加强经贸关系的意愿,体现其对多边主义和国际合作的承诺。

古巴总理马雷罗表示,进博会的举办有助于国际社会以更有新意和有效的方式推动全球经济复苏和世界贸易发展。中国向其他国家提供援助,并通过一系列国际倡议,以包容的方式与国际社会分享自身发展成果,尤其注重与发展中国家分享。

“进博会是目前全球独一无二的展会。”阿根廷亚太商会首席执行官马丁·洛·科科感慨道,世界上几乎每个国家都会举办国际性展会来推介和销售本国的产品,而“中国每年都在用心举办一个让全球供货商卖产品的展会”。

在美国伊利诺伊理工大学经济学教授哈伊里·图尔克看来,进博会有助于推动世界经济更加开放,为全球经贸往来开创更多渠道。他说,在一些国家推行贸易限制、地缘冲突加剧、世界经济不确定性增加的背景下,举办进博会更彰显中国致力于开放的难能可贵。

(新华社北京11月11日电)

# 我国新增三项全球重要农业文化遗产

新华社北京11月11日电(记者于文静)河北宽城传统板栗栽培系统、安徽铜陵白姜种植系统和浙江仙居古杨梅群复合种养系统通过专家评审,正式被联合国粮农组织认定为全球重要农业文化遗产。截至目前,我国全球重要农业文化遗产增至22项,数量继续保持世界首位。

这是记者11日从农业农村部了解到的消息。

据了解,河北宽城传统板栗栽培系统已有3000多年历史,是以板栗栽培为核心,作物、药材、家禽等合理配置的复合种养体系。当地居民因地制宜创造了立体种养、树木修剪管理、水

资源合理利用等技术体系,有效保护了当地农业物种和生物多样性。

安徽铜陵白姜种植系统已有2000余年历史。铜陵白姜块皮薄,汁多渣少。在长期生产实践中,当地居民创造了姜阁保种催芽、高畦高垄种植、芭茅搭棚遮阴等三项独特的传统生产技术。

浙江仙居古杨梅群复合种养系统是“梅一茶一鸡一蜂”有机结合的复合型山地农业模式。仙居是世界人工栽培杨梅起源地之一。经过千年的发展与世代选育,当地积累了数量众多、类型多样、品种丰富、谱系完整的古杨梅种质资源。

# 山西：“惠商保”项目为个体工商户赔付超千万元

新华社太原11月11日电(记者王飞航)为了帮助全省个体工商户纾困解忧,山西今年9月初创新开展了个体工商户“惠商保”项目。记者11日从山西省市场监管局获悉,截至10月底,全省已累计赔付3275户个体工商户,赔付总金额1747.59万元。

个体工商户是重要的经营主体,在繁荣经济、增加就业等方面发挥着重要作用。截至10月底,山西实有各类经营主体429.5万户,其中登记在册的个体工商户300.1万户,带动了800万名左右的人员就业。

为了增强个体工商户抵御风险能力,提振个体工商户经营信心,山西

实施“惠商保”项目,以财政出资形式引入市场化商业保险机制,为个体工商户提供普惠性保险保障。“惠商保”项目共设置了持续经营险、经营财产损失险、从业人员人身伤亡险、第三者人身伤亡或财产损失险等四个险种,精准匹配个体工商户经营实际和风险特点。

为了确保全省个体工商户应保尽保、应知尽知、应享尽享,山西省市场监管局专门成立了“惠商保”项目调度中心,摸排各种可能触发保险赔付的情况,指导和帮助个体工商户报案、申请理赔,确保应知尽知、快赔早赔、应赔尽赔。



# 浙江宁波：菊花盛开引来众多游客

11月11日,游客在浙江省宁波市宁海县力洋镇海头村的伞棚下游玩赏花。

近日,宁海县力洋镇海头村低收入对象帮扶基地菊花盛开,迎来采摘、赏花期,引不少游客前来游玩打卡。

近年来,该地采取多种方式帮助低收入对象增收致富,大力发展“赏花经济”,形成以菊花种植、观赏、采摘、加工、销售于一体的产业链,助推村民共同富裕。

新华社发(胡学军 摄)



# 海南五指山举办“村秀”特别专场活动

11月11日,模特在民族时装周“村秀”特别专场活动中表演。

当日,海南省五指山市民族时装周“村秀”特别专场活动在五指山市通什镇小島公园举办。由五指山各乡镇选

出的民族时装周“村秀”代表,以黎族苗族文化、民间技艺等为内容走秀,向人们展现乡村特色与民族文化的传承创新。

新华社记者 樊雨晴 摄

# 公安机关公开通缉缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目

新华社北京11月12日电(记者熊丰)记者12日从公安部获悉,经浙江省温州市公安机关侦查发现,明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍系缅北果敢自治区涉电信网络诈骗犯罪集团重要头目,以明学昌为首的犯罪集团长期组织开设诈骗窝点,公开武装护持,实施针对中国公民的电信网络诈骗犯罪活动,诈骗数额巨大,在公安机关严打高压态势下,仍不收敛,不放手,继续大肆组织实施违法犯罪活动,同时涉嫌故意杀人、故意伤害、非法拘禁等多种严重暴力犯罪,情节

极其恶劣,后果极其严重。现已查明,明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍4人犯罪事实清楚、证据确凿充分,浙江省温州市公安局决定对其进行公开悬赏通缉。公安机关敦促犯罪嫌疑人明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍4人认清形势,悬崖勒马,主动投案自首,争取宽大处理。同时,希望社会各界和广大人民群众积极举报,协助抓捕犯罪嫌疑人。对提供有效线索和协助抓捕的有功人员,公安机关将给予10万元至50万元人民币奖励。

# 各部门积极服务「双十一」电商运输高峰

新华社北京11月12日电(记者樊曦 王隼昊)进入11月,“双十一”电商网购高峰期到来。为服务好“双十一”电商运输高峰,铁路、电力、民航等部门优化运力投放,强化安全保障,助力“双十一”网络购物更加便捷高效。

来自中铁快运股份有限公司的数据显示,自11月1日铁路部门启动“双十一”电商网购高峰期快运服务以来,至11日,中铁快运累计发送货物37073.3吨,同比增长26%,其中11日当天发送货物3607.7吨。

中铁快运太原分公司加强与电商、快递企业合作,大力开发高铁快运“冷、鲜、精、急”市场,持续做好医疗检测样品等冷链“定温达”、温控货物“定时达”以及食品冷链“冷鲜达”快运服务;中铁快运兰州分公司推出“高铁急送”业务,在兰州、银川等地与西安、郑州等21个城市间,以高铁动车组为主要干线运力,高效衔接同城取送骑手,实现“微信小程序下单,最快4小时送达”。

电力和民航方面,南方电网贵州铜仁沿河供电局组织工作人员对辖区内物流企业和电商园区电力设施开展巡视运维,运用红外线测温、无人机等技术手段,全面掌握电网设备及线路运行情况,确保网购高峰期用电安全;湖北机场集团航空物流有限公司推出“预安检”服务,协调货物安检部门在原有时间上提前30分钟开机过检,提高货邮过检效率,确保出港货邮应收尽收、快速出港。

# “双11”当天全国快递业务量达6.39亿件

## 是平日的1.87倍

新华社北京11月12日电(记者戴小河)国家邮政局监测数据显示,2023年11月1日至11日,全国邮政快递企业共揽收快递包裹52.64亿件,同比增长23.22%,日均业务量是平日业务量的1.4倍。11月11日当天,共揽收快递包裹6.39亿件,是平日业务量的1.87倍,同比增长15.76%。

国家邮政局市场监管司副司长边作栋说,今年的快递业务旺季主要呈现出两个高峰更加平稳,支撑消费复苏、经济向好作用更加明显,用户体验更加便捷三大特点。今年的快递业务旺季继续在11月1日和11月11日形

成两波高峰,分摊了行业在单个高峰的压力,运行更加平稳。邮政快递与电子商务、现代农业、现代制造业等深度融合,“双十一”期间全网揽收量再创历史新高,折射出我国消费市场的蓬勃活力,是经济恢复向好的生动写照。邮政快递深度融入电商产业链,大量预售商品前置存储至快递云仓,寄递服务更加快速准确。

他表示,今年的快递业务旺季从11月1日开始,到2024年春节前夕结束。为做好旺季服务保障工作,国家邮政局在与各主要电商平台及寄递企业进行充分形势研判和服务能力评估的基础上,制订保障方案,全面部署落

实,协调电商平台与寄递企业继续发挥“错峰发货、均衡推进”的核心机制作用。同时,深入开展安全隐患排查整治,全方位确保生产安全、寄递安全、信息安全,防范行业伤亡事故发生;坚持快递包装标准化、循环化、减量化、无害化,鼓励电商快件原单直发,减少前端过度包装。

在业务旺季和低温雨雪天气条件下,一线快递员作业时间长、负重重、压力大。为此,邮政管理部门持续加强基层从业人员队伍关心关爱工作,维护快递员群体合法权益,并发布消费提示,呼吁广大用户给予快递员群体更多包容和理解。



11月12日,工作人员在中国邮政集团有限公司衡阳邮区中心局邮件处理中心分拣快递包裹。  
国家邮政局监测数据显示,2023年11月1日至11日,全国邮政快递企业共揽收快递包裹52.64亿件,同比增长23.22%,日均业务量是平日业务量的1.4倍。  
新华社发(曹正平 摄)